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                       أ / سيد عثمان                                             (                (      MR/S.OSMAN    

                            الباب الثالث الروابط الكيميائية                                

تذكر المفاهيم العلمية الآتية :- 

1- عملية التهجين : 

                      عملية يتم فيها خلط أوربيتالات ذرية تختلف فى الشكل والطاقة لينتج أوربيتالات متكافئة فى الشكل والطاقة 

2- الرابطة الفلزية : 

                      رابطة تنتج من السحابة الإلكترونية المكونة من تجمع إلكترونات التكافؤ الحرة حول أيونات الفلز الموجبة

3- الرابطة الهيدروجينية :

                           رابطة كيميائية تتكون عندما ترتبط ذرة الهيدروجين مع ذرتين لهما سالبية كهربية عالية نسبيا 

4- رابطة تساهمية نقية : 

                        رابطة كيميائية يكون زوج الإلكترونات فيها مصدره ذرتين متشابهتين أو رابطة تتم بين ذرتين متساويتين فى السالبية الكهربية
5- رابطة تساهمية قطبية :

                      رابطة كيميائية يكون زوج الإلكترونات فيها مصدره ذرتين مختلفين 

6- رابطة تناسقية :

                     رابطة كيميائية يكون زوج الإلكترونات فيها مصدره ذرة واحدة تسمى ذرة مانحة وأخرى تسمى مستقبلة 

7- أيون الهيدرونيوم H3O+  :

                               أيون يتكون من ارتباط جزيء الماء مع أيون الهيدروجين (البروتون ) برابطة تناسقية 

8- أيون الأمونيوم  +NH4  

                                ايون يتكون من ارتباط جزيء النشادر ( الأمونيا ) مع  أيون الهيدروجين(البروتون ) برابطة تناسقية

9- الرابطة سيجما :

                   رابطة تنشأ من تداخل الأوربيتالات الذرية مع بعضها بالرأس وتحدث عندما يكون الأوربيتالين الذريين على استقامة واحدة
10- الرابطة باى : 

                     رابطة تنشأ من تداخل الأوربيتالات الذرية مع بعضها بالجنب وتحدث عندما يكون الأوربيتالين الذرتين متوازيين 

11- رابطة أيونية :

                     رابطة تتم بين فلز و لافلز بالتجاذب عندما يكون الفرق في السالبية بين العنصرين أكبر من 1,7 أو رابطة تتم بين الفلزات التي لها كهروايجابية عالية و اللافلزات التي لها كهروسالبية عالية


12- رابطة تساهمية : 

                   رابطة تتم بين ذرات العناصر اللافلزية عن طريق المشاركة بالالكترونات الخارجية وتحدث عندما يكون الفرق فى السالبية الكهربية بين العنصرين أقل من 1,7

13- نظرية رابطة التكافؤ :  
       الرابطة التساهمية تتم عن طريق تداخل أوربيتال ذرى لأحدى الذرات به إلكترون مفرد مع أوربيتال ذرى أخر لذرة أخرى به إلكترون مفرد 

14- النظرية الإلكترونية للتكافؤ :   
             جميع العناصر بخلاف الهيدروجين الليثيوم و البريليوم تميل للوصول للتركيب الثماني لأقرب غاز خامل 

15- مركبات أيونية : 
                مركبات تتميز بارتفاع درجة انصهارها وغليانها وسهلة الذوبان فى المذيبات القطبية 

16- تفاعل كيميائى :  
              تفاعل يحدث نتيجة كسر الروابط الموجودة فى جزيئات المواد المتفاعلة وتكوين روابط جديدة فى المواد الناتجة 

17- نظرية الأوربيتالات الجزيئية :  
          تعتبر الجزيء وحدة واحدة عبارة عن ذرة كبيرة عديدة الأنوية ويحدث اندماج بين جميع الأوربيتالات الذرية 

18- تهجين SP3 : 
                نوع من التهجين ينتج عنه أوربيتالات تأخذ شكل هرم رباعي والزوايا بينها 28     109 0    كما فى جزىء الميثان CH4   

19- تهجين SP2 :   
              نوع من التهجين ينتج عنه أوربيتالات تأخذ شكل مثلث ؛ الزوايا بينها 120 كما فى جزىء الأثيلين  C2H4
20- تهجينSP  :

                      نوع من التهجين ينتج عنه أوربيتالات تأخذ شكل خطى والزوايا بينها 180 كما فى جزىء الأسيتيلين C2H2
21- رابطة تناسقية :

                رابطة تتم بين ذرتين احداهما لها أوربيتال يحتوى على زوج من الالكترونات الحرة والثانية لها أوربيتال خال من الإلكترونات  
22- التفاعل الكيميائي
تفاعل يحدث نتيجة  كسر الروابط الموجودة فى جزيئات المواد الداخلة فى التفاعل وتكوين روابط جديدة فى المواد الناتجة من التفاعل

   اذكر السبب العلمي لكل من : - 

1- المركبات الأيونية تذوب فى المذيبات القطبية ( كالماء) ؟

لأن المذيبات القطبية كالماء تعمل على تفكيك الشبكة البلورية للمركبات الأيونية

2- المركبات الأيونية توصل التيار الكهربي ؟

محاليل و مصاهير المركبات الأيونية توصل التيار الكهربي لاحتوائها على أيونات مماهه في المحلول  وايونات حرة فى المصهور وحركة الأيونات تجاه الأقطاب المخالفة تعمل على توصيل التيار الكهربي
3- الخواص الأيونية فى كلوريد الصوديوم أكثر وضوحا منها فى كلوريد الماغنسيوم ؟

لأن فرق السالبية الكهربية بين الكلور و الصوديوم فى كلوريد الصوديوم (2,1) أكبر من فرق السالبية بين الكلور و الماغنسيوم فى كلوريد الماغنسيوم(1,8) وكلما زاد الفرق فى السالبية زادت الخاصية الأيونية
4-تكون عناصر المجموعة الأولى (A ) مع عناصر المجموعة السابعة(A )روابط أيونية ؟
-لأن الفرق فى السالبية الكهربية بين عناصر المجموعة الأولى (A )وعناصر المجوعة السابعة (A ) اكبر من 1,7
5-درجة انصهار المركبات الأيونية  أعلى من درجة انصهار المركبات التساهمية ؟
-لأن المركبات الأيونية تحتاج إلى طاقة حرارية عالية تستهلك فى تفكيك الشبكة البللورية للتغلب على قوى الجذب الكهربية العالية بين الأيونات الموجبة والأيونات السالبة 

،بينما تكون قوى الارتباط بين جزيئات المركبات التساهمية ضعيفة للغاية مما يسهل تفككها عن بعضها بمقدار بسيط من الطاقة الحرارية

6-محلول السكر فى الماء لا يوصل التيار الكهربي ؟

-لأن السكر مركب تساهمي لا تحتوى جزيئاته على أيونات 

7-تعتمد قوة الرابطة الفلزية على عدد إلكترونات التكافؤ ؟

-لأن الرابطة الفلزية تنتج من السحابة الإلكترونية المتكونة من تجمع الكترونات التكافؤ الحرة فى الفلزات وتربط ايونات الفلز الموجبة و بالتالي تزداد قوة الرابطة الفلزية كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ

8-الألومنيوم (Al13 ) أكثر صلابة ودرجة انصهار أعلى من الصوديوم Na11) ) ؟

· لأن عدد الكترونات التكافؤ الحرة فى الألومنيوم ثلاثة بينما فى الصوديوم إلكترون واحد فقط وكلما زاد عدد الكترونات التكافؤ زادت قوة الرابطة الفلزية وبالتالي  تزداد صلابة الفلز وترتفع درجة انصهاره

9-الرابطة سيجما أقوى من الرابطة باى ؟
· لأن الرابطة سيجما تنشأ من تداخل أوربيتالين ذريين بالرأس فيحدث أقصى تداخل وتكون قصيرة وقوية يصعب كسرها لأن كثافتها الإلكترونية عالية  ،بينما الرابطة باي تنشأ من تداخل أوربيتالين  ذريين بالجنب فلا يحدث أقصى تداخل وتكون طويلة وضعيفة يسهل كسرها لأن كثافتها الإلكترونية  أقل

10-الأوربيتالات المهجنة أكثر نشاطا من الأوربيتالات النقية ؟
-لأنها أكثر بروزا للخارج فتزداد قدرتها على التداخل 

11-محلول كلوريد الهيدروجين فى الماء موصل للكهرباء بينما محلوله فى البنزين لا يوصل الكهرباء ؟
-لأن كلوريد الهيدروجين يتأين فى الماء إلى ايونات كلوريد سالبة وايونات هيدرونيوم موجبة                 Cl-   +   2O   +  HCl                H3O+ H                                                                بالتالي يوصل التيار الكهربي   بينما محلوله فى البنزين لا يتاين  وذلك لا يوصل التيار الكهربي
12-لا توجد أيونات الهيدروجين الموجبة حرة فى المحاليل المائية للأحماض القوية ؟
-لأن أيون الهيدروجين الموجب H+  من الحمض يستقبل زوج الكترونات من ذرة الأكسجين فى جزىء الماء وتتكون رابطة تناسقية ويتحول إلى أيون هيدرونيوم H3O+  

13-درجة غليان النشادر أعلى من درجة غليان الميثان ؟
-لأن النشادر أكثر قطبية من الميثان بسبب أن السالبية الكهربية للنيتروجين فى النشادر اكبر من السالبية الكهربية للكربون فى الميثان

14- الماء مركب قطبي ؟

-لأن السالبية الكهربية للأكسيجين أعلى من السالبية الكهربية للهيدروجين لذا نجد أن الأكسيجين يجذب إليه الكترونات الرابطة فتظهر عليه شحنتين سالبتين جزئيتين وكل ذرة هيدروجين تظهر عليها شحنة موجبة جزئية

15-محلول كلوريد الهيدروجين فى البنزين لا يوصل التيار الكهربي ؟
ج- لأنه لا يتأين فى البنزين وبالتالي لا يوصل التيار الكهربي .

16-محلول كلوريد الهيدروجين فى الماء يوصل التيار الكهربي ؟ 

ج- لأن عند ذوبانه فى الماء يتأين وبالتالي يوصل التيار الكهربي .

   Cl-   +     H3O+                                                                HCl+H2O                                                                                       

17-لا تنطبق نظرية الثمانيات على خامس كلوريد الفوسفور PCl5  وثالث فلوريد البورونBH3 ؟

ج- لأن فى جزىء خامس كلوريد الفوسفور تحاط ذرة الفوسفور بعشرة إلكترونات  وفى جزىء ثالث فلوريد البورون تحاط ذرة البورون بستة إلكترونات  وليس ثمانية ولذلك لا تنطبق نظرية الثمانيات                                                                                        

18-درجة غليان الماء مرتفعة ؟
ج-لأن جزء كبير من الطاقة الحرارية يستغل فى تكسير الروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء

19-لا تذوب الزيوت في الماء ولكن تذوب فى البنزين ؟
ج-لوجود روابط هيدروجينية بين جزيئات الماء تمنع أنتشار الزيت فى الماء  ، بينما تذوب فى البنزين  لأن البنزين مركب تساهمي قوة التجاذب بين جزيئاته ضعيفة مما يمكن جزيئات الزيت من الانتشار في المسافات البينية لجزيئات البنزين 

20- الصوديوم لين بينما الألومنيوم صلب ؟

ج-لأن عدد إلكترونات التكافؤ في الصوديوم إلكترون واحد فقط بينما عددها فى الألومنيوم ثلاثة وكلما زاد عدد إلكترونات التكافؤ تزداد قوة الرابطة الفلزية  وبالتالي تزداد قوة التماسك  وصلابة الفلز . 

21-الأسيتيلين أكثر نشاطا من الميثان ؟                                                                                        
-لوجود روابط باى فى جزىء الأسيتيلين سهلة الكسر فى حين توجد روابط سيجما فى جزىء الميثان صعبة الكسر

22-الروابط فى الميثان متماثلة فى الطول والشدة ؟

-لحدوث تهجين من النوع SP3 بين أوربيتال 1S و ثلاثة أوربيتالات من 2P وينتج أربعة أوربيتالات من النوع SP3  تداخل مع أربعة أوربيتالات(1S ) من ذرات الهيدروجين الأربعة لينتج  أربعة روابط من النوع سيجما متماثلة فى الطول و الشدة

23-لا يحدث تهجين بين 2S ,3P  ؟ 

· لأن التهجين يتم بين أوربيتالات متقاربة فى الطاقة  فى حين أن 2S ,3P  فرق الطاقة بينهما كبير

24- درجة غليان الماء أعلى من درجة غليان كبريتيد الهيدروجين ؟

-لأن السالبية الكهربية للأكسيجين فى جزىء الماء أكبر من السالبية الكهربية للكبريت فى كبريتيد الهيدروجين وبالتالي تتكون روابط هيدروجينية قوية بين جزيئات الماء تحتاج حرارة عالية لتفكيكها

25-الزوايا بين الأوربيتالات المهجنة في الميثان  28   109  0  ؟
-لتقليل قوى التنافر بين الأوربيتالات المهجنة 

26- الرابطة فى جزىء الكلور تساهمية نقية بينما فى جزىء كلوريد الهيدروجين تساهمية قطبية 

· فى جزىء الكلور تساهمية نقية لأنه تتم بين ذرتين متماثلتين فى السالبية الكهربية وفرق السالبية بينهما صفر ، أما فى جزيء كلوريد الهيدروجين تساهمية قطبية  لأنها تتم بين ذرتين مختلفتين فى السالبية الكهربية فتتكون شحنة سالبة جزئية على ذرة الكلور الأعلى سالبية وعلى ذرة الهيدروجين شحنة موجبة جزئية الأقل سالبية كهربية

27-الرابطة التناسقية نوع من الروابط التساهمية ؟

 لأنها عبارة عن زوج من الإلكترونات ولكن تختلف عنها فى أن زوج الإلكترونات مصدره ذرة واحدة تسمى الذرة المانحة والأخرى تسمى الذرة المستقبلة
علل تعتمد قوة الرابطة الفلزية على عدد إلكترونات التكافؤ  

لأنها تنتج من السحابة الإلكترونية المتكونة من تجمع إلكترونات التكافؤ الحرة فى الفلزات و التى تقلل من قوة التنافر بين أيونات الفلز الموجبة فى الشبكة البللورية . وبذلك تربط هذا التجمع الكبير من الأيونات الفلزية الموجبة مع بعضها و كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ فى ذرة الفلز كلما أصبحت الذرات أكثر تماسكاً و بالتالي يصبح الفلز أكثر صلابة

علل جميع العناصر المعروفة فيما عدا الغازات النبيلة نشطة تحت الظروف العادية 

لكى تعدل من مستوى طاقتها الخارجية بأن تكتسب أو تفقد أو تشارك بعدد من الإلكترونات لكى تصل إلى التركيب الإلكتروني الثابت لأقرب غاز خامل فى الجدول الدوري 

علل تتميز المركبات التساهمية بانخفاض درجتي الانصهار والغليان

يرجع ذلك إلى ضعف قوى الترابط بين جزيئات المركبات التساهمية مما يسهل تفككها يإستخدام مقدار بسيط من الطاقة الحرارية 

علل ارتفاع درجة غليان الماء 

يرجع ذلك إلى وجود رابطة هيدروجينية حيث تبذل طاقة حرارية  لتكسير الروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء السائل 

علل تذوب المركبات الأيونية فى المذيبات القطبية بينما لا تذوب المركبات التساهمية  فى هذه المذيبات  

لكى تفكك الشبكة البللورية بينما فى حالة المركبات التساهمية لا تذوب فى الماء لأن الماء مركب قطبي تترابط جزيئاته مع بعضها بروابط هيدروجينية بشكل يمنع جزيئات المركبات التساهمية من الانتشار فيه 

اهم المقارنات
	          المركبات الأيونية
	         المركبات التساهمية

	1-بللورات صلبة تتكون من تجمع الأيونات الموجبة والسالبة فى الشبكة البلورية 

2-درجة انصهارها وغليانها عالية 

3-تذوب فى المذيبات القطبية كالماء

4-جيدة التوصيل للكهرباء


	1-صلبة أو سائلة أو غازية 

2-درجة انصهارها وغليانها منخفضة 

3-تذوب فى المذيبات الغير قطبية كالبنزين

4-رديئة التوصيل للكهرباء


	         الرابطة سيجما
	           الرابطة باى

	1-تنشأ من تداخل الأوربيتالات المهجنة أو النقية مع بعضها بالرأس

الأوربيتالات المتداخلة تكون على خط واحد

3-رابطة قوية يصعب كسرها 

4-الكثافة الالكترونية بين الذرتين عالية
	تنشأ من تداخل الأوربيتالات النقية فقط مع بعضها بالجنب

الأوربيتالان المتداخلان متوازيان

رابطة ضعيفة يسهل كسرها 

الكثافة الإلكترونية بين الذرتين منخفضة


	       نظرية رابطة التكافؤ 
	     نظرية الأوربيتالات الجزيئية

	1-اعتبرت أن الجزىء ذرتين أو أكثر

2-يحدث تداخل بين الأوربيتالات التى تحتوى على إلكترونات مفردة فقط

3- الرابطة التساهمية تتكون من تداخل أوربيتال به إلكترون مفرد من ذرة مع أوربيتال مفرد من ذرة أخرى


	1-اعتبرت أن الجزيء عبارة عن ذرة واحدة كبيرة متعددة الأنوية

2-يحدث تداخل بين جميع الأوربيتالات الذرية

تداخل الأوربيتالات الذرية مع بعضها وينتج أوربيتالات جزيئية مثل سيجما و باى


	         الرابطة التساهمية النقية 
	    الرابطة التساهمية القطبية

	1-تتم بين ذرتين متماثلتين

2-فرق السالبية بين الذرتين صفر

3-تتم فى جزيئات العناصر  Cl2
	1-تتم بين ذرتين مختلفتين

2-فرق السالبية بينهما اقل من 7 ,1

3-تتم فى جزيئات المركبات مثل HCl

	الرابطة التساهمية 
	الرابطة التناسقية

	1-تتم بين ذرتين كل ذرة تساهم بإلكترون أو أكثر

4- زوج الإلكترونات مصدره الذرتين معا

5- مثال HCl   ,    H2O
	1-تتم بين ذرتين احداهما تمنح زوج الإلكترونات و الأخرى تستقبله

2-زوج الإلكترونات مصدره ذرة واحدة

3-مثال NH4+   ،   H3O+


	      الرابطة الأيونية 
	        الرابطة التساهمية

	1-تتم غالبا بين الفلزات و اللافلزات 

2-ليس لها وجود مادي
3-تتم بفقد و اكتساب الكترونات 

4-أقوى من الرابطة التساهمية

5-فرق السالبية بين الذرتين أكبر من 7 , 1
	1-تتم غالبا بين عنصرين لافلزيين

2-لها وجود مادي
3-تتم بالمشاركة الإلكترونية
6- أضعف من الرابطة الأيونية

5-فرق السالبية بين الذرتين أقل من 7 ,1


	التهجين   SP3
	   التهجين   SP2
	      التهجين  SP

	يحدث بين أوربيتال من S وثلاثة من P 

عدد الأوربيتالات الناتجة  4

الزوايا بين الأوربيتالات 28  109 0
يتخذ شكل هرم رباعي
جميع الروابط الناتجة سيجما

ينتج عنه مركبات خاملة نسبيا

مثال جزيء الميثانCH4
	يحدث بين أوربيتال من S وأوربيتالين من P 

عدد الأوربيتالات الناتجة 3

الزوايا بين الأوربيتالات120

يتخذ شكل مثلث مسطح

ينتج 5 روابط سيجما ورابط واحدة باى

ينتج عنه مركبات نشطة 

مثال جزيء الأيثيلينC2H4

	يحدث بين أوربيتال من S وأوربيتال من P
عدد الأوربيتالات الناتجة 2

الزوايا بين الأوربيتالات 180

يتخذ شكل خطى

ينتج عنه ثلاثة روابط سيجما ورابطتين باي و ينتج عنه مركبات أكثر نشاطا

مثال جزيء الأسيتيلينC2H2
 



شروط عملية التهجين :

1-تتم بين أوربيتالات نفس الذرة 

2-تتم بين أوربيتالات متقاربة فى الطاقة

3-عادة تحدث بعد عملية الإثارة
4-عدد الأوربيتالات المهجنة يساوي عدد الأوربيتالات الداخلة فى عملية التهجين( النقية) عيوب النظرية الإلكترونية للتكافؤ
 1-لم تستطع تفسير الترابط فى كثير من الجزيئات على أساس  قاعدة الثمانيات مثل خامس كلوريد الفوسفور وثالث فلوريد البورون  

2-لم تعد الصورة المبسطة للرابطة التساهمية كزوج من الإلكترونات المشتركة كافية لتفسير كثير من خواص الجزيئات مثل الشكل الفراغي للجزىء والزوايا بين الروابط فيه

أكمل العبارات الآتية :-

1-قوة الرابطة الفلزية يعتمد على ………… بينما قوة الرابطة الهيدروجينية على …………
2- المركبات ذات الروابط الهيدروجينية تتخذ أشكال مثل ………….و…………و………….

2-كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ فى ذرة الفلز زادت……….و…………….و……………
4-الرابطة بين ذرتين لعنصر عدده الذرى 9 هى ……………… بينما الرابطة بين عنصر عدده الذرى 9 وأخر عدده الذرى11 هى………………… 

5-الرابطة الفلزية بين ذرات الحديد أقوى من الرابطة بين ذرات الصوديوم بسبب………..

6-كلما زاد الفرق فى السالبية الكهربية بين ذرتين زادت ………………….

7-لا يوجد أيون الهيدروجين حرا فى الماء لأنه يتحد مع جزيء الماء برابطة …………تكون بها ذرة ……….مانحة وذرة……………….مستقبلة

8-الرابط سيجما بين ذرتي الكربون فى جزيء الأيثيلين تحدث بين أوربيتال 
……….و……….أما الرابطة باي تحدث بين الأوربيتال ………..مع الأوربيتال………..

9-الرابطة فى جزيء الميثان تتم بين أوربيتال ………….من ذرة الكربون  ، و الأوربيتال ……..من ذرة الهيدروجين

10-الرابطة سيجما بين ذرتي الكربون فى جزيء الأسيتيلين تتم بين الأوربيتال …………و الأوربيتال…………… أما الرابطة سيجما بين ذرة الكربون وذرة الهيدروجين تتم بين الأوربيتال………….و الأوربيتال……………
11-الرابطة الهيدروجينية …………..و……………من الرابطة التساهمية

12- الرابطة الجزيئية ……………….أقوى من الرابطة الجزيئية …………….

13-الروابط فى جزيء هيدروكسيد الأمونيوم من النوع …………..و…………..و………….

14-الروابط فى أيون الهيدرونيوم هى ………………و…………….

15-الرابطة فى جزيء الماء …………والرابطة بين جزيئات الماء………………
16-عند إذابة النشادر فى الماء يتكون ………….وذلك لارتباط ………….مع………..لتكوين رابطة ………………..تكون فيها ذرة………….هى الذرة المانحة وذرة ………….هى الذرة المستقبلة

17-عند إذابة حمض فى الماء يتكون ……………وذلك لارتباط ………….مع جزيء ……….لتكوين رابطة ……….تكون ذرة ……..هى الذرة المانحة  وذرة ……….هى الذرة المستقبلة

18- ذرة الفوسفور فى خامس كلوريد الفوسفور تساهم ب………….إلكترون  وتحاط ب……..إلكترون ، بينما ذرة البورون فى ثالث فلوريد البورون تساهم ب………..إلكترون وتحاط ب…………………إلكترون
19-فى الرابطة التساهمية القطبية تحمل الذرة الأكثر ……………شحنة ……….وتحمل الذرة الأقل ……………….شحنة ……………..

20-الروابط بين جزيئات الماء ……………..بينما الرابطة بين جزيء الماء وأيون الهيدروجين رابطة…………………..

21- لا يختلف زوج الإلكترونات المكون للرابطة التناسقية عن مثيله فى المكون  للرابطة …………….إلا فى ………
أ   ، ب   ، ج  ، د أربعة عناصر  أعدادها الذرية هى (1 -6 - 11 - 17  )على الترتيب 

)- ما هى هذه العناصر موضحا التركيب الألكترونى لكل عنصر 

ب)-كيف يتم الإتحاد بين العنصر (ج)والعنصر (د) وما نوع الرابطة فى المركب 

ج)-ها يذوب المركب الناتج فى الماء  أم لا ولماذا ؟

د)-كيف يتم الارتباط بين العنصرين (أ ،د )و ما نوع الرابطة فى المركب الناتج ؟ هل يذوب فى الماء أم لا؟ ولماذا؟

ه)-ترتبط ذرتين من العنصر (ب)مع أربعة ذرات من العنصر(أ) اذكر اسم المركب الكيميائي الناتج ونوع التهجين ، ونوع الروابط بين ذرتي العنصر (ب)

ثلاث عناصرA ,  B   ,  C     
-A يقع فى الدورة الثالثة وأكسيده متردد

-B يقع فى الدورة الثانية ويكون مع الهيدروجين العديد من المركبات الهامة

-C له عدد تأكسد غالبا(+1) وأحيانا (-1)

من المعلومات السابقة أجب

1-ما هي هذه العناصر 

2-هل يمكن أن تتحد ذرتين من العنصر C مع بعضهما ؟ واذا كان ممكنا فما نوع الرابطة بينهما 

3-عندما ترتبط ذرتان من العنصر C مع ذرتين من العنصر B فما أسم المركب الناتج ؟ وما الشكل الفراغي له وما قيمة الزوايا بين الروابط؟

عنصر (س) ينتهي تركيبه الألكترونى بالمستوى الفرعى ( 3P4 ) وعنصر ينتهي تركيبه الألكترونى بالمستوى الفرعى (3P1 ) 

1- اكتب التركيب الإلكتروني كاملا ثم احسب العدد الذرى لكل منهما 

2- ما ناتج اتحاد كل منهما مع الأكسيجين وما نوع الأكاسيد الناتجة

أ  ، ب  ،  ج  ،  د أربعة عناصر 

-عدد تأكسد أ (+1) غالبا وأحيانا (-1)

-مستوى الطاقة الأخير فى ذرة العنصر (ب) به 7 الكترونات 

-العنصر (ج) أكسيده متردد ويقع فى الدورة الثالثة

-العنصر (د) لا فلز عدد تأكسده يتراوح بين( -3 :+5 )

من المعلومات السابقة اجب عما يأتي :-

1-أذكر أسماء العناصر(أ ، ب،ج ، د )وموقع كل منها فى الجدول الدوري 

2-ما اسم المركب الناتج من اتحاد العنصر (أ )مع  (ب ) وما صيغته الكيميائية وما نوع الرابطة المتكونة بينهما 

3-ما صيغة أكسيد العنصر (ج) وما ناتج إضافة NaOH إليه ؟

4-ما صيغة كل من هيدريد وأكسيد العنصر (ب)وما نتيجة إذابة كل منهما فى الماء ؟

أ ،ب ، ج ثلاثة عناصر أعدادها الذرية 1  ، 6  ، 7على الترتيب 

1- ما هى هذه العناصر

2- يتحد  أربعة ذرات من العنصر(أ) مع  ذرة من العنصر (ب)  مكونا المركب (س ) ما أسم هذا المركب  وما نوع التهجين فيه ؟ وما هو الشكل الفراغي له؟

3- يتحد  العنصر (ا) مع  العنصر(ج) مكونا المركب (ص)     ما هى الصيغة الكيميائية للمركب (ص) وما نوع الرابطة فيه؟وعند ذوبانه فى الماء  يتكون المركب (ع)     ما هو ؟وما نوع الروابط فيه؟


س,ص ,ع ثلاث عناصر 

ا)-س يقع في الدورة الثالثة  والمجموعة 3A
ب)- ص يقع في الدورة الثانية و المجموعة 4A

ج)- عنصر  عدد تأكسده غالبا +1 وأحيانا –1   من هذه المعلومات أجب عما يأتي :-

1-اذكر أسماء هذه العناصر 

2-اذكر نوع الرابطة بين ذرتي العنصر ( ع ) في جزيء منهما 

3-ما نوع أكسيد العنصر (س) اكتب المعادلات الدالة على ذلك

4-عندما ترتبط ذرتين من (ص) مع ذرتين من (ع) ما أسم المركب الناتج وما نوع التهجين في ذرات الكربون فيه وما الشكل الفراغي له وما قيمة الزوايا بين الروابط

 أربعة عناصر    أ,  ب,   ج ,   د 

 العنصر (أ) لافلزى غازي عدد تأكسده –1غالبا

 العنصر (ب)يقع في الدورة الثانية والمجموعة 4A
 العنصر (ج) يقع في الدورة الثالثة ويتراوح عدد تأكسده من (-2 إلى +6 )

 العنصر (د) يقع في الدورة الثالثة وأكسده متردد

أجب عن الأسئلة الآتية

1-ما أسم كل عنصر من العناصر الأربعة 

2-ما نوع الرابطة الكيميائية بين ذرتين من العنصر (أ) في جزىء  منهما 

3-اذا أتحدت ذرتين من العنصر (ب)مع ذرتين من العنصر (أ) لتكوين مركب غازي ما اسم المركب الناتج وما نوع الروابط في جزىء هذا المركب  وما نوع التهجين في ذرة الكربون فيه والشكل الفراغي للجزيء وما قيمة الزوايا بين روابطه المهجنة 

4-هل يتحد العنصر (أ) مع العنصر (ج) واذا تم اتحادهما فما نوع الرابطة بينهما ولماذا؟
أكمل
فى الرابطة التناسقية الذرة التى تقدم زوج الكترونات حر تسمى ذرة ...... والذرة التى تأخذ هذه الاكترونات تسمى ذرة ...... 

فى الرابطة التناسقية الذرة التى تقدم زوج الكترونات حر تسمى ذرة مانحة والذرة التى تأخذ هذه الاكترونات تسمى ذرة مستقبلة

أكمل نظرية رابطة التكافؤ تنص على أنه يتم تكوين الرابطة التساهمية عن طريق ..... لأحد الذرات به ...... مع ....... لذرة أخرى به ...... 

نظرية رابطة التكافؤ تنص على أنه يتم تكوين الرابطة التساهمية عن طريق تداخل أوربيتال لأحد الذرات به إلكترون مفرد مع أوربيتال  لذرة أخرى به إلكترون مفرد

أكمل جزىء الميثان يشبه شكل ..... ويتركب من ذرة كربون مركزية مرتبط بها ...... بأربع روابط متساوية في .... و ..... وتكون الزوايا بين الروابط ..... 

جزىء الميثان يشبه شكل هرم رباعي الأسطح ويتركب من ذرة كربون مركزية مرتبط بها أربع ذرات هيدروجين بأربع روابط متساوية في الطول والطاقة وتكون الزوايا بين الروابط 109 درجة و 28 دقيقة

أكمل يتم التهجين فى ذرة كربون جزىء الميثان بين أوربيتال .... و أوربيتالات ..... ويتكون .... أوربيتالات كل منها يسمى ....... 

أكمل نظرية .... تعتبر الجزىء وحدة واحدة عبارة عن .... تحتوى على عدد من ..... ويحدث اندماج بين جميع ..... الذرية

نظرية الأوربيتالات الجزيئية تعتبر الجزىء وحدة واحدة عبارة عن ذرة كبيرة تحتوى على عدد من الأنوية ويحدث اندماج بين جميع الأوربيتالات الذرية

أكمل جزىء الأسيتيلين يأخذ شكل ... ويتكون من .... كربون و ..... هيدروجين- وقيم الزوايا بين الروابط ...... والتهجين من النوع .... يتم بين ..... و ...... 

أكمل درجتا الانصهار والغليان للمركبات التساهمية ..... لأن قوى الارتباط بين جزيئاتها ........ وبذلك ...... بالحرارة

درجتا الانصهار والغليان للمركبات التساهمية منخفضة لأن قوى الارتباط بين جزيئاتها ضعيف وبذلك تتطاير بالحرارة

أكمل المركبات التساهمية لا توصل التيار الكهربي لأن .... 

المركبات التساهمية لا توصل التيار الكهربي لأن جزيئاتها غير متأينة

أكمل الرابطة فى جزىء الهيدروجين من نوع ..... أما فى جزىء غاز  كلوريد الهيدروجين من نوع  ..... 

الرابطة فى جزىء الهيدروجين من نوع الرابطة التساهمية النقية أما فى جزىء غاز كلوريد الهيدروجين من نوع الرابطة التساهمية القطبية

أكمل المركب الايونى يتكون عندما يكون الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه ...... 

المركب الايونى يتكون عندما يكون الفرق فى السالبية الكهربية بين عنصريه أكبر من 1.7

أكمل الرابطة التناسقية هى نوع من الرابطة .... تتم بين ذرتين احداهما لها أوربيتال يحتوى على ...... والثانية لها أوربيتال ..... والذرة الأولى تسمى ذرة .... والذرة الثانية تسمى ذرة ..... 

الرابطة التناسقية هى نوع من الرابطة التساهمية تتم بين ذرتين احداهما لها أوربيتال يحتوى على زوج من الإلكترونات الحر والثانية لها أوربيتال خالي من الإلكترونات والذرة الأولى تسمى ذرة مانحة والذرة الثانية تسمى ذرة مستقبلة

أكمل أيون الهيدرونيوم صيغته ..... ويحمل شحنة .... ويتكون من ارتباط ..... مع ايون ..... برابطة ........ 

أكمل أيون الأمونيوم صيغته ..... ويحمل شحنة ..... ويتكون من ارتباط ..... مع ..... برابطة .... 

أكمل الرابطة الهيدروجينية تتكون عندما تقع ذرة .... بين ذرتين لهما سالبية كهربية .... حيث ترتبط ذرة ..... مع إحدى الذرتين برابطة .... وترتبط مع الذرة الأخرى برابطة .... 

الرابطة الهيدروجينية تتكون عندما تقع ذرة الهيدروجين بين ذرتين لهما سالبية كهربية كبيرة حيث ترتبط ذرة الهيدروجين مع احدى الذرتين برابطة تساهمية قطبية وترتبط مع الذرة الأخرى برابطة هيدروجينية 

أكمل الرابطة الهيدروجينية أطول من الرابطة ... وأضعف من الرابطة ...... وتتوقف قوة الرابطة الهيدروجينية على ......  للذرتين التى تربطهما معا

الرابطة الهيدروجينية أطول من الرابطة التساهمية وأضعف من الرابطة التساهمية وتتوقف قوة الرابطة الهيدروجينية على الفرق فى السالبية الكهربية للذرتين التى تربطهما معا

أكمل الرابطة الفلزية تنتج من ....... المكونة من تجمع ..... التكافؤ الحرة و التى تحيط بأيونات ..... الموجبة التى ترتبط مع بعضها بروابط قوية فى ...... 

الرابطة الفلزية تنتج من السحابة الإلكترونية المكونة من تجمع إلكترونات التكافؤ الحرة و التى تحيط بأيونات الفلز الموجبة التى ترتبط مع بعضها بروابط قوية فى الشبكة البللورية

أكمل عند إذابة حمض فى الماء يتكون أيون ..... وذلك لارتباط .... مع جزىء ..... لتكوين رابطة ..... تكون فيه ذرة ..... هى الذرة المانحة وذرة ...... هى الذرة المستقبلة

عند إذابة حمض فى الماء يتكون أيون هيدرونيوم وذلك لارتباط أيون الهيدروجين مع جزىء الماء لتكوين رابطة تناسقية تكون فيه ذرة الأكسجين هى الذرة المانحة وذرة الهيدروجين هى الذرة المستقبلة

أكمل عندما تتساوى السالبية الكهربية بين ذرتين تتكون رابطة ....... 

عندما تتساوى السالبية الكهربية بين ذرتين تتكون رابطة تساهمية نقية

أكمل تزداد قوة تماسك الفلز وتزداد صلابته كلما ... 

تزداد قوة تماسك الفلز وتزداد صلابته كلما زادت عدد إلكترونات التكافؤ
أكمل الفلزات أيوناتها ....... لأنها تميل إلى ...... الكترونات  و اللافلزات أيوناتها ..... لأنها تميل إلى ........ الكترونات

الفلزات أيوناتها موجبة لأنها تميل إلى فقد الكترونات و اللافلزات أيوناتها سالبة لأنها تميل إلى اكتساب الكترونات
أكمل  لا تذوب الزيوت والدهون فى الماء بسبب .....
لا تذوب الزيوت والدهون فى الماء بسبب ضعف التجاذب بين جزيئاتها لأنها مركبات تساهمية والروابط الهيدروجينية بين جزيئات الماء تمنع جزيئات المركبات التساهمية من الانتشار فيها
               مع أطيب الأمنيات بالنجاح والتفوق              الأستاذ / سيد عثمان
